

立法會 *Legislative Council*

立法會 CB(2)1081/19-20(06)號文件

檔 號：CB2/PL/SE

保安事務委員會

立法會秘書處就 2020 年 6 月 2 日會議 擬備的最新背景資料簡介

加強防範及應對恐怖主義活動

目的

本文件旨在綜述保安事務委員會("事務委員會")過往就政府當局防範及應對恐怖主義活動及相關公眾教育工作的有關事宜所作的討論。

背景

2. 據政府當局表示，香港有健全的法制及執法能力防範及應對恐怖主義活動。具體而言，根據普通法和各項本地條例(例如《刑事罪行條例》(第 200 章)及《侵害人身罪條例》(第 212 章))，任何人在香港干犯恐怖主義罪行，當局可予以懲罰。此外，一些針對恐怖主義的國際公約已透過本地立法適用於香港，以打擊恐怖主義活動，例如籌集資金及提供武器予恐怖分子。根據《聯合國(反恐怖主義措施)條例》(第 575 章)，當局可不時根據聯合國的最新公布，指明恐怖分子及恐怖分子團體。然而，近年全球恐怖主義活動及形勢不斷轉變，手法愈趨多樣化，對全球包括香港的安全帶來嚴峻的挑戰。政府當局一直持續就香港受恐怖襲擊威脅的風險進行評估，現時香港面對的恐襲風險為"中度"，意即雖然有受襲的可能性，但沒有具體情報顯示香港可能成為襲擊的目標。政府當局一直嚴防恐襲，以及不斷加強反恐能力和準備，以應對可能突如其來的挑戰。

事務委員會的商議工作

跨部門反恐專責組

3. 委員察悉，跨部門反恐專責組("專責組")於 2018 年 4 月成立，旨在提供一個跨部門反恐平台，優化反恐情報和資訊的協調及分析。專責組由一名高級警司帶領，成員來自 6 個紀律部隊。¹委員關注到，專責組在進行反恐工作時，如何與各政府部門及海外的有關政府部門合作。委員亦要求當局提供資料，說明專責組與警方現有反恐單位之間的分工。部分委員關注到專責組所獲提供的人手及技術支援。

4. 政府當局表示，專責組將在現有反恐架構及系統之上加強統籌方面的工作。專責組專職監察全球恐怖主義趨勢和反恐措施、檢討及改善香港的反恐策略、拓展反恐專業培訓、完善不同的應變計劃等。當局期望專責組的平台不單讓部門之間有更緊密聯絡和暢順合作，更重要的是在反恐情報、培訓及應變教育等方面產生協同效應，以全面及通盤提升整體的反恐部署。政府當局進一步表示，專責組獲提供充足人手，而掌握最新科技，及時採購合適裝備以應付反恐需要，是政府當局的政策。

反恐演習及公眾教育

5. 部分委員察悉並關注到，2017 年 5 月，在海運大廈附近有人發現一個類似炸彈的物體，很多人在警方警戒線外站立和觀看，毫無危險意識。這些委員認為，政府當局應加強公眾教育，教導市民在遇上恐怖襲擊時應如何應變。他們亦關注到，當局有何渠道提供和宣傳反恐的訊息。

6. 政府當局表示，保安局製備了一些示範小冊子，教導市民當遇到緊急事故時應如何處理。這些小冊子已上載保安局網站。保安局的流動應用程式"保安一站通"不時就大型緊急事故向市民推播即時訊息，並向市民提供有關日常生活及外遊安全的實用資訊。警方亦透過各種社交媒體，傳播反恐怖主義訊息的貼文，以提升公眾對恐怖主義和重大危險事故的警覺性。具體而言，專責組成立的目的之一，是監察全球恐怖主義趨勢，以及加強反恐措施和公眾教育。

¹ 6個紀律部隊分別為香港警務處、入境事務處、香港海關、懲教署、消防處及政府飛行服務隊。

7. 委員關注到，其他國家經常遭遇到使用車輛進行的"孤狼式"恐怖襲擊。他們要求政府當局提供資料，說明有否與其他司法管轄區交換情報，以及當局會否針對使用車輛進行的"孤狼式"恐怖襲擊進行反恐演習。

8. 政府當局表示，與其他司法管轄區交換情報是政府當局反恐工作的重要元素。此外，當局一直有為前線執法人員提供合適的器材和訓練，以及進行演習來加強反恐準備。鑒於其他國家經常遭遇到"孤狼式"恐怖襲擊，訓練的重點是確保最先抵達現場的人員有足夠能力作迅速的反應。警方亦採購了組裝式汽車攔截器，這些器材曾被調配於大型公眾活動(例如在節日舉行的煙花表演)，以防止有人使用車輛進行恐怖襲擊。

9. 鑒於香港面對的恐襲風險級別仍維持於"中度"水平，部分委員關注到，政府當局在遇到恐怖襲擊事件時能否快速應變。委員進一步詢問當局會否考慮讓公眾人士參與反恐演習。

10. 據政府當局表示，當局於 2017 年 12 月在香港體育館舉行跨部門反恐演習，參與人員超過 500 人，包括反恐特勤隊、飛虎隊、爆炸品處理課、有組織及三合會調查科、消防處、政府飛行服務隊等，而該次演習亦是首次有逾 100 名公眾人士參與。此外，香港鐵路有限公司、航空公司及運輸公司等亦曾多次參與反恐演習，並會繼續參與這類演習。警方亦會積極考慮邀請私人機構參與演習的可能性，確保社會不同界別均有機會體驗如何能有效地應對恐襲及其他緊急事故。

11. 部分委員關注到，政府局會否加強大型活動舉辦場地的反恐措施。委員獲告知，當局會考慮個別大型活動的活動性質及情況，評估每宗大型活動所涉及的風險，並在有需要時採取適當的措施。警方會向高風險的大型活動主辦機構就保安措施、設備及保安人手等提供意見。警方亦會評估有關的安全風險，在有需要時調配適當人手。警方已加緊巡視高風險地點，並研究打擊恐怖襲擊的各種方法及所需設備。

為可能發生的不同形式的恐怖襲擊作準備

12. 部分委員關注到，除準備應對造成大量傷亡的實質襲擊外，政府當局對於以生化、輻射及磁性等其他方式進行的恐怖襲擊，或對旨在癱瘓社區或經濟的網絡攻擊有何應對準備。

13. 政府當局表示，當局成立了"化生輻核策劃常務小組"，成員包括來自保安局、警務處、消防處、衛生署、醫院管理局、

政府化驗所、香港天文台及民眾安全服務隊的專家。此外，消防處分別於 2012 年及 2017 年成立了危害物質專隊及危害物質事故支援隊。這些專隊是處理涉及有害物質事故的專家隊伍，當中包括涉及化學、生物、輻射或核子劑的事故。面對銀行、金融及資訊科技業重要基礎設施所受到的恐襲威脅，警方成立了重要基礎設施保安協調中心("協調中心")，該中心旨在透過公私營機構合作、風險管理、現場保安檢查、推廣復原計劃及保安設計，加強這些基礎設施的自我保護及自我復原能力。警方的網絡安全及科技罪案調查科("調查科")亦監察網絡數據流動情況，並分析相關情報，以協助這些基礎設施防範網路攻擊。協調中心和調查科保持 24 小時互相溝通。

14. 有委員對下述情況表示關注：有人散播恐襲謠言，企圖在社區製造恐慌，以及在網上流傳有關於製造炸彈或煽動他人進行恐怖襲擊的資訊。政府當局表示，當局已設立收集情報機制，以打擊網絡罪行(當中包括散播旨在對公眾造成恐慌的虛假消息)。

相關文件

15. 相關文件一覽表載於**附錄**。該等文件已登載於立法會網站。

立法會秘書處

議會事務部 2

2020 年 5 月 27 日

加強防範及應對恐怖主義活動

相關文件

| 委員會 | 會議日期 | 文件 |
|---------|------------------------|--|
| 立法會 | 2014年3月26日 | 會議過程正式紀錄 (第14項質詢) |
| 立法會 | 2015年4月22日 | 會議過程正式紀錄 (第1項質詢) |
| 立法會 | 2016年1月6日 | 會議過程正式紀錄 (第5項質詢) |
| 立法會 | 2017年5月31日 | 會議過程正式紀錄 (第22項質詢) |
| 保安事務委員會 | 2017年6月6日 (議程第V項) | 議程 會議紀要 |
| 保安事務委員會 | 2017年11月3日 (議程第IV項) | 議程 會議紀要 |
| 保安事務委員會 | 2018年5月4日 (議程第IV項) | 議程 會議紀要 |

立法會秘書處
議會事務部 2
2020年5月27日